
ATA Nº 23/2025 

Aos quinze dias do mês de setembro de 2025, às 19h, nas dependências do CTG Estância do 

Salvador, alusiva à Semana Farroupilha 2025, realizou-se a 16ª Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Vereadores de Tupandi, com a presença dos seguintes Vereadores: Aldair Vicente 

Kochhann, Cicero Fernando Herpich Diehl, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique Kunzler, 

Ivo Neumann Dhein, Loivo Henzel, Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel Finger e 

Vanderlei José Mentges. Abertura: O Presidente Jairo Henrique Kunzler declarou abertos os 

trabalhos, saudou os colegas vereadores, autoridades municipais, Prefeito Paulinho Ludwig, 

Vice-Prefeito Hélio Müller e, por meio deles, os demais secretários municipais. Cumprimentou 

também as lideranças do CTG Estância do Salvador, a comunidade presente e aqueles que 

acompanhavam pela transmissão ao vivo, salientando a alegria de realizar a sessão dentro da 

Programação Farroupilha em espaço que valoriza a cultura gaúcha. O Presidente chamou para 

compor a mesa o Prefeito Municipal Paulinho Ludwig, o Vice-Prefeito Hélio Inácio Müller, a 

Secretária da Cultura, Turismo e Desporto Ana Paula Hartmann e o Patrão do CTG, Elisandro 

Dreher. Em seguida pediu a todos que ficassem de pé para entoarem juntos o Hino Rio-

Grandense. Leitura e aprovação da ata anterior: Após o Hino, o Presidente Jairo Henrique 

Kunzler informou que seria colocada em pauta a Ata nº 022/2025, referente à última Sessão 

Ordinária realizada em 1º de setembro de 2025 no Plenário Heitor José Müller, já enviada 

digitalmente aos Vereadores. Colocada em discussão e votação, a Ata foi aprovada por 

unanimidade. Comunicações recebidas: O Presidente Jairo solicitou ao Secretário Cicero 

Fernando Herpich Diehl a leitura das comunicações recebidas em nossa Casa Legislativa. 

Ordem do Dia: Após as leituras, o Presidente Jairo informou que na ordem da noite haveria 

apreciação e votação de quatro Projetos de Lei do Poder Executivo Municipal, em seguida 

entrega das honrarias aprovadas em Sessão anterior em homenagem ao CTG Estância do 

Salvador. Projeto de Lei nº 089/2025: Após leitura pelo Secretário Cicero Fernando Herpich 

Diehl, o Presidente Jairo esclareceu que este projeto autoriza abertura de crédito adicional 

suplementar, não se tratando de financiamento, apenas realocação orçamentária para destinar R$ 

200.000,00 à Secretaria de Obras para futuros custos. Colocado em discussão e votação, o 

Projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 090/2025: Após leitura pelo 

Secretário, o Presidente Jairo informou que o projeto altera para o ano de 2025 a data de 

comemoração do Servidor Público Municipal, transferindo do dia 28 (terça-feira) para o dia 31 



(sexta-feira). Colocado em discussão e votação, o Projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 091/2025: Após leitura pelo Secretário, o Presidente Jairo explicou que o 

projeto acrescenta à Lei Municipal nº 1.014 a gratificação por atividade de Defesa Civil, 

destinada a servidor designado para funções específicas de prevenção e resposta em situações de 

risco, desastre e calamidade pública. No uso da palavra, o Vereador Vanderlei Mentges 

questionou ao Presidente quem seriam os nomes designados para a Defesa Civil do Município. 

Em resposta, o Presidente Jairo Henrique Kunzler esclareceu que a gratificação, com coeficiente 

0,70, corresponderá a R$ 1.407,00 e que o servidor será oportunamente escolhido pela 

Administração Municipal. Colocado em votação, o Projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 092/2025: Após leitura pelo Secretário Cicero Fernando Herpich Diehl, o 

Presidente Jairo Henrique Kunzler explicou que o projeto autoriza o Poder Executivo a 

patrocinar o Programa Destaque Informativo, produzido na Rádio Comunitária Tupandi, visando 

fortalecer a comunicação do Município, garantindo transparência, divulgação, ações culturais, 

educativas e sociais, com convênio formalizado e regras claras de prestação de contas. No uso 

da palavra o Vereador Paulo Finger destacou a importância dos meios de comunicação para 

divulgação das ações públicas e culturais, salientando que rádios precisam de patrocínio público 

e privado para se manterem e que a Tupandi Web deve pautar-se na verdade, coerência e ética. O 

Vereador Ivo Neumann Dhein lembrou que a Rádio Tupandi Web existe há cerca de seis a sete 

anos e busca se tornar FM, ampliando o alcance local; explicou o plano de trabalho e a 

fiscalização dos recursos. O Vereador Loivo Henzel questionou sobre a localização da torre. Em 

resposta, o Presidente Jairo Henrique Kunzler informou que, segundo o Executivo, será 

instalada em terreno do Município (matrícula nº 4.544, área de 3.227 m² no loteamento São 

Nascente). Destacou ainda que o patrocínio de R$ 35.000,00 auxiliará a transformação da Rádio 

Tupandi Web em FM, ampliando o alcance para todas as comunidades. Colocado em votação, o 

Projeto foi aprovado por unanimidade. Homenagens: Encerrados os projetos em pauta, o 

Presidente Jairo passou às homenagens ao CTG Estância do Salvador, por meio dos Decretos 

Legislativos nº 01/2025 e nº 02/2025, de sua autoria com apoio dos demais Vereadores: Decreto 

Legislativo nº 01/2025: Concede Distinção Honorífica de Mérito Cultural ao CTG Estância do 

Salvador, em reconhecimento ao trabalho das Invernadas Artísticas. O Patrão do CTG, Elisandro 

Roberto Dreher, fez uso da palavra, agradecendo às autoridades, pais e voluntários e relatando 

as atividades, conquistas e importância da entidade para a formação das crianças e jovens. Após 

apresentações das Invernadas Artísticas, as autoridades procederam à entrega da placa de 



homenagem. Decreto Legislativo nº 02/2025: Concede Distinção Honorífica de Mérito Cultural 

à Campeira e aos Tropeiros da Chama Crioula do CTG Estância do Salvador, reconhecendo 

esforço e dedicação na preservação das tradições gaúchas. No uso da palavra o diretor de 

cavalgadas da 15ª região tradicionalista, Daniel Pereira, cumprimentou as autoridades, 

vereadores e público presente. Destacou que representa a 15ª Região Tradicionalista como 

diretor de cavalgadas e que completou 10 anos de serviço em Tupandi, município que considera 

sua segunda casa. Agradeceu ao CTG Estância do Salvador e ao Município pelo apoio e 

incentivo à cultura, cavalgadas e cuidados com os cavalos, ressaltando que o projeto aprovado 

pelos vereadores auxilia nos custos e serve de exemplo para outros municípios. Relatou a 

participação da 15ª Região no acendimento da Chama Crioula em Caxias do Sul, onde 26 

cavaleiros, sendo 12 de Tupandi, representaram 23 municípios. Agradeceu nominalmente os 

tropeiros envolvidos, destacando o esforço e a dedicação para manter viva a tradição gaúcha. 

Também agradeceu ao CTG Estância do Salvador pelo apoio e pouso concedido aos cavaleiros 

antes da saída e no retorno. Encerrou expressando gratidão aos participantes, às entidades 

apoiadoras e reforçou o orgulho de manter a tradição gaúcha viva. Em seguida, as autoridades 

realizaram a entrega da placa de homenagem. Pronunciamentos: No decorrer, o Prefeito 

Municipal Paulinho Ludwig fez uso da palavra, cumprimentando o Presidente, Vereadores e 

demais presentes, destacando o trabalho da Câmara, a importância das entidades municipais, 

parabenizando o CTG pelas apresentações e reiterando o compromisso da Administração em 

trabalhar em conjunto com o Legislativo e as entidades para cuidar da comunidade de Tupandi. 

O Presidente Jairo Henrique Kunzler, em nome dos demais Vereadores, agradeceu o Prefeito, 

Vice-Prefeito, Secretariado, público presente e o Patrão Elisandro pela acolhida, reforçando a 

importância do CTG Estância do Salvador na formação cultural das crianças e jovens e 

convidando a comunidade para a segunda Sessão Itinerante no dia 29 de setembro, no Muro da 

Manteiga. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos, desejou uma boa Semana Farroupilha e encerrou os trabalhos da Sessão Ordinária. Ficou 

lavrada a presente Ata de 04 páginas, que após lida e aprovada, será assinada pelos vereadores 

presentes. 

Tupandi/RS, 15 de setembro de 2025  
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